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Hoger onderwijs Brussel  -  Studentenhuisvesting

Met meer dan 90.000 Nederlandstalige en Franstalige studenten is het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest onmiskenbaar de belangrijkste studentenstad van het land. Sinds 
enkele jaren is er echter een duidelijke trend merkbaar van studenten die studeren aan 
een Brusselse universiteit of hogeschool, maar wel resideren in steden als Leuven.

Een van de mogelijke verklaringen hiervoor is dat er, volgens het antwoord van de 
minister op schriftelijke vraag nr. 68 van 17 oktober 2014 van Katrien Schryvers, “acute 
tekorten” zijn met betrekking tot de studentenhuisvesting in Brussel. De bouw van 650 
studentenkoten op de campus Elsene, ter vervanging van de huidige 380 eenheden, zal 
dit tekort uiteraard gedeeltelijk terugdringen.

In Brussel blijft er in de eerste plaats een nijpend tekort aan betaalbare koten. De 
kamers waarvan Br(ik het beheer heeft, hebben een 100% procent bezettingsgraad en 
zijn elk jaar overbevraagd. De term ‘betaalbare koten’ wordt gehanteerd voor koten met 
een kostprijs tot 350 euro per maand.

1. Een aanzienlijk aantal studenten die aan Nederlandstalige Brusselse 
onderwijsinstellingen studeren kiest ervoor om te resideren in Leuven. Los van het 
feit dat er weinig - al dan niet “betaalbare” - studentenkoten zijn in Brussel, duiden 
zij vaak “het negatieve imago van Brussel” aan als één van de redenen om in Leuven 
op kot te gaan. 

a) Is de minister op de hoogte van deze trend? Hoe verklaart hij de trend? Welke 
oorzaken ziet de minister? 

b) Over hoeveel studenten gaat het? Kan de minister de cijfers van de laatste vijf 
jaar, per onderwijsinstelling, bezorgen? Hoe verhouden ze zich tot het aantal 
studenten van dezelfde onderwijsinstelling die wel in Brussel op kot zitten? 

c) Heeft de minister reeds een rondvraag georganiseerd bij de Vlaamse 
universiteiten en hogescholen in Brussel naar de oorzaken van deze trend en zo 
ja, kan hij de resultaten bezorgen? Zo neen, is hij van plan dergelijke rondvraag 
te organiseren?

2. Is deze evolutie reeds ter sprake gekomen binnen de schoot van de VGC (Vlaamse 
Gemeenschapscommissie)? 



3. Is de minister van mening dat de huidige aanpak inzake studentenhuisvesting in 
Brussel herzien of aangevuld moet worden in het licht van deze evolutie? Aan welke 
concrete maatregelen denkt de minister?



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 55 van 23 november 2015
van BART NEVENS

1. Sta me toe de antwoorden op de deelvragen van vraag 1 te bundelen. Dat studenten 
van Brusselse instellingen voor hoger onderwijs op kot gaan in Leuven is geen nieuw 
feit. Net zoals naar alle waarschijnlijkheid studenten die in Brussel studeren ook 
elders in Vlaanderen op kot verblijven. Een trend veronderstelt dat er cijfermatig is 
aangetoond dat dit fenomeen de laatste jaren stelselmatig is toegenomen en dat 
verwacht wordt dat dit in de komende jaren nog zal toenemen. Navraag bij Br(ik 
leert dat hierover voorlopig geen gebundeld statistisch materiaal of globaal 
onderzoek voorhanden is. 

Er zijn wel een aantal fragmentaire gegevens beschikbaar. In 2011 verrichte de 
dienst studentenvoorzieningen van de toenmalige HUB (nu Odisee/KuLeuven Campus 
Brussel) een onderzoek1 naar de huisvesting van Vlaamse studenten in Brussel. De 
resultaten konden gevalideerd worden voor twee hogescholen: HUB en EhB. Als 
belangrijkste reden om op kot te gaan werd door 53% van de respondenten “campus 
te ver van huis” aangegeven. Bij de keuze van het kot zelf was de prijs het 
doorslaggevende motief (45%). Het onderzoek leert dat de gemiddelde prijs per m2 
voor een kot in Brussel-Centrum op dat moment 21,58 euro was, tegenover 17,52 
euro in Leuven (en 15,92 euro in Antwerpen). Van de HUB-kotstudenten zaten er 
62,85% in Brussel en 30,96% in Leuven, voor de EhB waren er dat respectievelijk 
88,57% en 7,14%. De cijfers kunnen duidelijk verschillen per instelling. 

Een recent rapport van het Agentschap Territoriale Ontwikkeling2 leert dat 40% van 
Nederlandstalige en Franstalige Brusselse hogeschoolstudenten en 
kunstschoolstudenten een studentenwoning (kan ook een eigen kot zijn) betrekken 
en dus niet bij hun ouders wonen. 90,20% daarvan woont in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest, tegenover 5% in Vlaams Brabant. Bij de 
universiteitsstudenten verblijven 60% in een (eigen) studentenwoning, waarvan 93% 
in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.  

Het is inderdaad mogelijk dat de verschillende instellingen voor hoger onderwijs over 
data beschikken die zouden toelaten de grootte van het fenomeen te becijferen, 
indien zij bijvoorbeeld bij inschrijving de student bevragen of hij of zij op kot woont 
en waar, en deze gegevens ook systematisch registreren. Hierbij dient opgemerkt 
dat niet alle studenten hun kotadres opgeven en dat er vaak pas naar een kot 
gezocht wordt na de inschrijving. Of dat een verhuis na inschrijving niet noodzakelijk 
spontaan gemeld wordt aan de instelling. Ik weet ook niet of de instellingen 
eveneens polsen naar de beweegredenen van de individuele student om al dan niet 
te kiezen voor Brussel als stad om op kot te gaan. Ik kan me inbeelden dat die 
beweegredenen erg divers zijn. Ze kunnen economisch zijn, ze kunnen zeer 
pragmatisch zijn – Leuven ligt tenslotte maar op een twintigtal treinminuten van de 
hoofdstad. Het kan ook zijn dat de student zijn lespakket gespreid ziet tussen twee 
campussen in verschillende steden, bijvoorbeeld voor KU Leuven en KU Leuven 
campus Brussel. De keuze voor een andere stad dan Brussel zou ook kunnen 

1 “Huisvesting van de Vlaamse Studenten in Brussel” – STUVO HUB – Wouter Ommeslag – april 2011
2 “Blik op het studentenleven in Brussel: Stedelijke praktijken en omgang met de stad- Fase 2 –Hogescholen en 
kunstscholen” – ATO – oktober 2015



ingegeven zijn door het negatieve imago van Brussel, zoals u aanhaalt. Maar zoals ik 
reeds schreef, hierover bestaan geen concrete gegevens en het blijven 
veronderstellingen.

Het zou nuttig zijn om objectief uit te maken wat de omvang is van het fenomeen 
waarbij studenten in Brussel studeren en elders op kot gaan en, meer nog, wat 
hiervan de beweegredenen zijn. Het is eveneens passend om dit niet te beperken tot 
Leuven, maar ook te vergelijken met bijvoorbeeld Gent en Antwerpen. En vice versa. 
Is het in andere studentensteden zo dat studenten enkel in de stad zelf op kot gaan? 

Samen met collega Crevits zal ik over het onderwerp van deze vraag de vzw Br(ik 
aanschrijven. We zouden graag de inzichten hierbij kennen van de Raad van Bestuur. 
We willen horen op welke manier Br(ik dit thema eventueel met de instellingen wil 
opnemen. 

2. Over de capaciteit van de studentenhuisvesting in Brussel werd op 20 mei 2015 
binnen de schoot van de VGC een schriftelijke vraag gesteld (nr. 11). 

3. Ik blijf ten volle ondersteuning verlenen aan Br(ik, de organisatie die reeds jarenlang 
en met succes promotie voert voor Brussel als studentenstad. Indien effectief uit 
concrete gegevens zou blijken dat studenten niet (meer) op kot gaan in Brussel door 
het slechte imago van de stad, dan zal met Br(ik bekeken worden of inzake promotie 
een klemtoonverschuiving binnen de activiteiten of doelgroep gelegd dient te 
worden.


